

О Т З Ы В

научного руководителя о диссертации А. Ч. Пиперски «Динамика системы сильных глаголов в истории немецкого языка», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки

Диссертация А. Ч. Пиперски представляет собой исследование эволюции системы сильных глаголов в истории немецкого языка, выполненное на собранном диссидентом большом корпусе единиц (всех известных глаголов, относившихся к сильному морфологическому типу в древневерхненемецкую эпоху). В качестве своей исследовательской задачи автор ставит прослеживание судьбы этих глаголов, выяснение не только качественных изменений в их словоизменении (этому посвящено большое количество научных работ, выполненный в традиционной сравнительно-исторической методологии), но и количественных характеристик процессов и сдвигов, происходящих в системе сильных глаголов в последующие эпохи. На основе сплошного анализа, проведенного с применением морфологотипологических и статистических методов, построена общая картина динамических процессов в глагольном словоизменении на протяжении истории немецкого языка, начиная с VIII в., выявлены факторы, вызвавшие эти изменения. Особенно эта последняя задача, к которой обширная научная литература сравнительно-исторического направления подходит на примере отдельных лексем или групп лексем, требовала, по мнению А.Ч.Пиперски, количественной верификации статистическими методами для проверки существующих традиционных объяснительных теорий и гипотез. Данную тему и примененный комплексный метод исследования автор диссертации выбрал и обосновал самостоятельно, для чего была проработана и критически осмыслена большая научная литература по диахронической германистике, теоретической морфологии, грамматической типологии и структурно-статистической лингвистике. Эти инновации диссидентанта

полностью оправдались в дальнейшем анализе материала и определяют теоретическую значимость представленной работы.

В соответствии с этими особенностями подхода и метода можно оценить научную новизну подготовленной диссертации в нескольких аспектах: 1) именно в силу инновационного подхода к материалу автору удалось целостная интерпретация системы сильных глаголов в истории немецкого языка на всех этапах развития; 2) последовательное применение статистических методов анализа обеспечивает объективность результатов и правильное представление о иерархии и количественном весе различных факторов и причин, обусловивших наблюдаемую в системе глагола динамику; 3) результаты, достигнутые автором, существенно пополняют общую теорию глагольного словоизменения и могут быть применены на материале других германских языков; 4) в ходе анализа относительно целого ряда глаголов получены новые конкретные сведения, в некоторых случаях представления традиционной лингвистики были уточнены или скорректированы (характеристика глагола erian «пахать», уточненные данные о первоначальном количественном составе некоторых классов, значительное количество глаголов, зафиксированных лишь в раннем древненемецком и потому не попадающих в поле зрения исследователей).

Поскольку данные новые результаты касаются понимания морфологии и грамматики германского глагола – важнейшей и центральной части германской грамматической системы, - теоретическая ценность и актуальность выполненной работы несомненна.

Конкретный анализ лексем, входящих в корпус исследования (всего собрано и изучено 275 древневерхненемецких глаголов) выполнен тщательно, в отношении каждого глагола прослежены особенности его словоизменения, его связи с другими единицами корпуса, выясняется судьба каждой из выявленных лексических единиц в последующие периоды истории немецкого языка. Особое внимание удалено важной и сложной проблеме тождества каждого глагола при наличии графических, фонетических и

диалектных вариантов. Автору удалось благополучно решить эти вопросы в каждом отдельном случае на материале дериватов, этимологических параллелей из других языков, а также на основе анализа документированных в письменных источниках форм). При обсуждении с диссертантом результатов работы были выявлены лишь отдельные неточности, автору было рекомендовано расширить некоторые разделы, содержащие конкретный разбор материала. В представляющем варианте работы все эти поправки и пожелания были учтены.

Структура работы тщательно продумана и соответствует основным аспектам исследования. Теоретические разделы работы (Глава 1) посвящены обсуждению основной терминологии, методологии и проблематики исследования, причем автор выдвигает ряд оригинальных интерпретаций проблемы, не ограничиваясь традиционным изложением истории вопроса. Там же обоснованы и примененные автором методы исследования, в том числе критически осмыслиенные положения «естественной морфологии» Дресслера и другие подходы общей типологии. За теоретической частью диссертации следуют главы, посвященные представлению и анализу единиц корпуса древневерхненемецких глаголов (глава 2) и исследованию изменений в этом корпусе методом количественной (статистической) обработки.

Итоги исследования обобщаются в Заключении. Выводы исследования о динамике развития системы сильных глаголов в истории немецкого языка представляются вполне обоснованными и содержат новые сведения. Надежность результатов не в последнюю очередь обеспечили объективные (статистические) методы оценки и верификации теоретических положений. Особо следует отметить удачное применение электронных методов обработки и использование новейших электронных баз языковых данных.

Диссертационное исследование А. Ч. Пиперски выполнено на высоком уровне, является оригинальным и самостоятельным исследованием,

вполне завершенным и апробированным в ряде публикаций и докладов. По мнению научного руководителя, диссертация А. Ч. Пиперски может быть представлена к защите в качестве кандидатской диссертации по специальности 10-02-04 германские языки.

Научный руководитель
доктор филологических наук,
профессор кафедры германской и кельтской филологии

23 сентября 2014 г.

Сквайрс Е.Р.

